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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniit6l eltérdé szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) v
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athuzas) —_—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (alahtzas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) .

00 N N N kW

. Durva helyesirasi hiba (alahtzas)

A feladatok alatt talalhato téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba irja be a tanulo altal elért osszes/teljes pont-
szamot!

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi utmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltlintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektdl eltérést lehetdvé tevd feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra
a részletes megoldasi itmutatdban kiilon utalas talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szereplé vélaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

Jo valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megolddkulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz valasz: 0 pont

Hianyz6 vélasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjeldl.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozésa:

e ha 2 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhat6.
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

A nem zart végl feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatokndl a megoldasok ,,P1.”-lel kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz—hamis), ott az Gsszes valaszelem aldhtizésa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelheto.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az el6irt maximalis pontot meghaladé ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hianyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad!

A megoldasban szerepld javitokulcstol csak kiilondsen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

I1. A szoveges feladatok javitasa, értékelése

1. A feladatvalasztas

Osszesen négy feladat értékelhetd:

mégpedig Kkettd rovid és kettd hosszi feladat, amelyek koziil mindegyik mas-mas
korszakra, legalabb kettd a magyar torténelemre és egy az egyetemes torténelemre vonat-
kozik.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén:

Ha négy feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil véalasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor

e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-

sebb pontot érte el, igy az d6sszpontszam kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri,

e azt az egy (kettd vagy harom) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) meg-

felel(nek) a valasztasi szempontoknak, ¢s amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanulo négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien valasztasat,
¢s a megoldasok kozott van négy olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszamu megoldott feladattol indulva, a jo valasztds szabdalyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 16., 17., 20. vagy 14., 16., 17,
20.).

Ha a tanulo négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeloli egyértelmiien valasztasat,
¢s nincs négy olyan feladata, amely megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a
feladatait kell figyelembe venni, mely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, és
amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a vizsgdzd mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfeleléen a 13., 16., 19., 22. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése

A feladatok értékelésében a kovetkezd szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetencidk, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasdval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat €s a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat.

irasbeli vizsga 0611 3/22 2007. majus 9.



Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

a) Utmutaté a feladatmegértés pontozasihoz

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezé szempontokat kell figyelembe venni:

e A feladat (téma, korszak) azonositasa: a didk a megadott problémarol, témarol, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartéds, a Iényeg kiemelése: 1ényegre torden a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e Miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a forrdsokat, és tud-e 1ényeges
megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az els6 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbdl elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat

Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegoldé (r6vid) feladatoknal

4 pont akkor adhato, ha a vizsgazo a problémat teljes korlien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, Iényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitdsok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és haszndlja a
forrasokat, de nem tesz lényegi megéallapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhatd, ha a vizsgazé a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhat6, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja a
forrasokat, de nem tesz lényegi megéallapitasokat.

1 pont akkor adhato, ha legaldbb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megolddsara iranyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.
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b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tdjékozodas, forrasok hasznélata)
alkalmazasahoz kapcsolédd miiveleteket ,,M’-mel, a hozzajuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Egy mivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilondsképpen az eseményeket alakitod tényezdk
foltarasanal — tobb, ketté-harom tartalmi elem is rendelddik. Ha a javitokulcsban egy miivelet-
hez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javitdsban a miiveletek €s tartalmak pontsza-
manak is meg kell egyeznie. Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak
pontozasakor az alabbiakat kell érvényesiteni.

A ,,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhat6, ha a hozza tartozd, a vizsgazo altal elért tartalmi pontszam magas (az
elérheté maximalis tartalmi pontszam tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszdmokbol a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhatd, ha a vizsgazo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kozott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetdk és értékelhetok.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.:) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok
el jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: id6- €s térmeghata-
rozas; altalanos €s konkrét fogalomhasznalat; felsorolds (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozéasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkett6t, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasnal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo kombi-
nacid is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi
elemnél a ,,vagy” széval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas j6 tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,,Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzore, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatdé, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzObb adatot,
kovetkeztetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, dsszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldéasban.
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¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegold6 (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhato, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4ll6 szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhato, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhatd, ha a megoldés csupan szavakbdl allo vazlat, nincsenek benne 0ssze-
fliggd mondatok.

Az elemz6 (hosszi) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4116, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitisai ar-
nyaltak, tobb szemponttak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de ardnytalanul szerkesztett,
vagy né¢hany megallapitasa leegyszerisitett, egysiku, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhat6, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hianyos (pl.: a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hidnyzik).
A szoveg megallapitasai leegyszeriisitettek, egysikuak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbol all, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi és helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a vélasz vazlatszer(i, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgazd a gondolatait az elére meghata-
rozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen meg-
kezdett gondolat a lap iires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is és értékelhetd. Ez
a rovid feladatoknal kb. 2-3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza at a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse 4t az értékelési szempontsor mintjat!
. Ellendrizze a vizsgaz6 feladatvalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanuld dolgozatat!

DN A W N =

. A javitokulcs elemei szerint dllapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!

6. Allapitsa meg az Gsszpontszamot, és az osztoszam (3 és 4) segitségével szamitsa at
vizsgaponttd!

7. A vizsgapontokat feladatonként nem kell kerekiteni!

*

Szamitsa ki a négy esszéfeladatban elért Osszesitett vizsgapontszamot! Ha az
Osszesitett vizsgapontszam nem egész szam, akkor 0,5-re végz6do eredménynél nem
kell kerekiteni, 0,5 alatt lefel¢é, 0,5 f6l6tt pedig felfelé kell kerekiteni! (Pl.: 27,5 pont:
nem kell kerekiteni, 27,3 =27 pont, 27,7 = 28 pont.)
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I11. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa
Adja 6ssze az . és a II. 8sszetevében elért — korabban esetleg mar kerekitett — pontszamokat!
Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényld feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 6
Eseményeket alakitd tényezok feltarasa 8
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszdm 28
OSZTOSZAM 4
Vizsgapont 7]

Hosszu valaszt igénylo feladat

Szempontok Elérhetd | Elért
pont
Feladatmegértés 8
T4ajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 6
Forrasok hasznalata 10
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 12
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 48
OSZTOSZAM 3
Vizsgapont 16 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. feladat: Az 6Kkori kultiira (Osszesen 4 pont)
a) Igaz
b) Igaz
¢) Hamis
d) Hamis

2. feladat: A kozépkori gazdasag (Osszesen 5 pont)
a) 2. népességnovekedés; 5. haromnyomasos gazdalkodas; 10. sziigyhdm;
(Elemenként 1 pont.)
b) céh (1 pont)
¢) PL.: a mindség garantéldsa, a verseny kikiiszobolése, a piac szabalyozasa, a
kontarmunka megakadalyozésa. (Elemenként 0,5 pont.)

3. feladat: Az Arpad-Kkori épitészet (Osszesen 4 pont)

1.) 2.) 3) 4.)
e) d) b) c)

4. feladat: XIV. Lajos uralkodasa (Osszesen 4 pont)
a) abszolutista vagy korlatlan hatalmon alapul6 kormanyzati rendszer vagy abszollt
monarchia (1 pont)
b) XIV. Lajos vagy az uralkodé vagy a kiraly (1 pont)
¢) (Elemenként 0,5 pont.)
A szévegbdl pl.: ,,Mind a négy allamtitkdrnak megparancsoltam, hogy ezentill semmit
ald ne irjanak, mig be nem szamoltak rola [...]” vagy ,,megparancsoltam, hogy
ezentll semmit ald ne irjanak [...] a pénziigyi féintendans se.” vagy ,Elrendeltem”
vagy ,,minisztereimet [...] magamhoz rendelem [...]”
Az abrarol pl.: ,,XIV. Lajos az egyediili donté hatalom” vagy ,torvényeket rendel el”
vagy ,,Az allam én vagyok” vagy mindharom hatalmi agat feliigyeli.
d) alkotmanyos monarchia (1 pont)

5. feladat: Zrinyi Miklés (Osszesen 4 pont)
a) (L) Lipot (magyar kiraly)
b) 1664
¢) Pl.: megsemmisiilt a torok utdnpotlast biztositd hid, vagy megnehezitette a hid el-
pusztitasa a torok tdmadasok kibontakozasat a hodoltsag vagy az orszag déli teriiletein.
Minden haddaszati érvelésii helyes megoldas elfogadhato!
d) Kanizsa

6. feladat: A XIX. szizad szocialista eszméi (Osszesen 4 pont)

Betiijel a) b) ) d)
Sorszam 4, 5. 2. 1.
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7. feladat: A dualizmus gazdasaga (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 2 pont)
a) Mindkettd
b) Egyik sem
¢) Diagram
d) Tablazat

8. feladat: Az ENSZ miikédése (Osszesen 4 pont)
a) Hamis
b) Hamis
¢) Igaz
d) Hamis

9. feladat: A két vilaghaboru kozotti korszak miivelédéstorténete (Osszesen 4 pont)

a) b) ©) d)
5 4 3 1

10. feladat: A rendszervaltozas (Osszesen 4 pont)

a) 1990

b) MDF — FKgP — KDNP vagy a partok teljes nevével valaszol. 4 sorrend mindegy, de
pontadas csak mindharom felsorolasa esetén lehetséges!

¢) Egyetlen part sem szerezte meg (vagy érte el) az abszolut tobbséget vagy 50% + 1
szavazatot.

d) 3.

11. feladat: Globalis problémak (Osszesen 2 pont)
a) P1.: A legnagyobb tartalékokkal rendelkezdk kevesebbet termelnek ki, mint a kisebb
készletekkel rendelkezd fejlett orszagok. (Mas, helyes ellentétre utald vélasz is
elfogadhat6!) (1 pont)

b) Pl.: A fejlett orszdgok az ipari termelés fokozasa érdekében nagyobb kitermelésre
kényszeriilnek.

PL.: Néhany kozel-keleti orszag az ar novelése érdekében visszafogja a kitermelést.

Pl.: Egyes orszagok politikai okokbdl fogjak vissza az olajkitermelést. (Elemenként
0,5 pont)

12. feladat: A mai magyar tarsadalom (Osszesen 3 pont)
a) Pl.: diktatura vagy partallam volt (1 pont)
b) PL.: jogallamisag, alapjogok védelme, hatalmi agak elvalasztasa, hatalmi agak
egyensulydnak megteremtése, alkotmanyvédelem (maximum 2 elem értékelhetd)
(Elemenként 0,5 pont.)
¢) PL: elézetes normakontroll, alkotmanyértelmezés, utdlagos normakontroll
(maximum 2 elem értékelheto) (Elemenként 0,5 pont.)
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Javitasi-értékelési utmutatd

II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Ellenreformacio (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo6 alapvetden a katolikus megujuléds folyamatat mutatja be
¢s vazolja a miivészetek ebben jatszott szerepét.

A viélasz a forrdsok felhaszndldsaval 1ényegi Osszefiiggéseket
tartalmaz (pl.: a tridenti zsinat 6sszehivasa nagy jelentdséggel bir a
katolikus egyhaz térvesztési folyamatinak megallitdsdban ¢és
megforditdsdban; a jezsuita rend kiilonbozo tevékenységi koreinek
koszonhetden a katolicizmus szamos terlileten megerdsodik. A
barokk stilus sajatossagainak koszonhetden jelentds szerepet jatszik
a hivek érzelmi-hitbeli meggydzddésének megerdsitésében), ¢és
ezekre konkrét megoldasokat is kidolgoz.

0-4

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben ¢és idoben elhelyezi.
T Rogziti, hogy a targyalt jelenségek a XVI-XVII. szazad
folyaman zajlanak. Meg tudja nevezni a kulcsfontossagu
eseményeket (tridenti zsinat, jezsuita rend létrejotte stb.), el tudja
helyezni idében a barokk korstilus kibontakozasat (XVI. sz. vége-
XVIL. sz. eleje).

Meg tudja nevezni azokat az orszdgokat, melyek élenjartak a
katolikus megujulasi folyamatban.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgédz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a témahoz
kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja az aladbbi 4ltalanos fogalmakat (egyhaz, papa,
miivészeti agak, katolikus megtjulas stb.) illetve a témahoz tartozo
fogalmakat. (zsinat, jezsuitdk, Index, inkvizicio, hitvitak,
rekatolizalés, barokk, érzelmi tulflitottség stb.).

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazo6 valaszaba beépiti a forrasokban talalhatd
informaciokat, és egyszerli kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL: megallapitja, hogy a jezsuitdk célja a katolikus egyhdz
pozicidinak megerdsitése, €s ehhez a hit kiilonb6z6 formakban
torténd terjesztését hasznaljak eszkoziil (nyilvanos prédikaciok,
oktatas, képzés). vagy kifejti, hogy a tridenti zsinat legfontosabb
célkitlizései a katolikus egyhaz bels¢ megerdsitése és a reformaciod
visszaszoritasa.

T Pl felsorolja azokat a miivészeti eszkozoket, amelyek
segitségével a barokk kivaldéan alkalmas volt az emberek hitének
ujboli megerdsitésére, stb.

0-6

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgaz6 alapvetden a katolikus megujulas folyamatat mutatja
be.

T Pl: a tridenti zsinat Osszehivasa nagy jelentOséggel bir a
katolikus egyhaz térvesztési folyamatanak megallitdsdban ¢és
megforditdisaban, mind a belsé megujulast, mind az elvesztett
pozicidk visszaszerzését célul tlizte ki.

T Pl: a jezsuita rend kiilonbozé tevékenységi koreinek
koszonhetden a katolicizmus szdmos teriileten meger6sodott, pl. az
oktatasban, a konyvkiadasban, az egyhaz Dbels6 rendje
megszilardul, stb.

T Pl.: a barokk stilus sajatossagainak koszonhetden jelentOs

0-8
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

szerepet jatszik a hivek érzelmi-hitbeli meggydzddésének
megerdsitésében a festészet és az épitészet terén (eszkdzei a
mozgalmassag, a diszitdelemek nagymértékii hasznélata).

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A valasz
nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM
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ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

14. Nyugat-Europa gazdasaga a kora ujkorban (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdz6 alapvetden a nyugat-eurdpai gazdasagi és tarsadalmi
valtozasok okait €s folyamatat elemzi.

Az elemzés feltdrja a nagy fOldrajzi felfedezések és a nyugat-
eurdpai gazdasagi-tarsadalmi atalakulas kozotti Osszefiiggéseket
(pl. a nemesfém-bearamlas hozzajarult a tékeképzOdés a
manufaktiraipar kialakulasdhoz, a bekeritések a munkéssag
kialakulasahoz).

A vizsgaz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrdsokat, azok
alapjan lényeges megallapitasokat tesz, kovetkeztetéseket von le.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Rogziti, hogy a tarsadalmi és a gazdasagi valtozdsok Nyugat-
Europdban a felfedezések wutdn, a XVI-XVIIL. szazadban
bontakoztak ki. A valtozasok fdleg a centrum és részben a
félperiféria orszagait érintették, és Italia, illetve az Ibériai-félsziget
orszagai fokozatosan lemaradtak a fejlodés élvonalatol.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerien haszndlja a kovetkezd 4ltalanos fogalmakat: pl.
foldrajzi  felfedezések, tokefelhalmozas, vilagkereskedelem,
behozatal, kivitel.

T Szakszerlien hasznadlja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. bekeritések, manufakturaipar, urbanizacio, valto,
reklam, bérlo, vallalkozas.

0-6

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdz6 beépiti valaszdba a forrdsokban talalhatd
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL.: bemutatja a manufakturdk elterjedésének jelentOségét, és
megallapitja, hogy ez tarsadalmi atalakulassal jart egyiitt.

T Pl.: ramutat a bekeritések kovetkezményeire, és megéllapitja,
hogy Nyugat-Europaban megjelenik a modern nagyvaros.

T Pl.: elemzi a vildgkereskedelme kialakuldsanak folyamatat vagy
rogziti a felfedezések kovetkezményeit Eurdpa kiilonb6zo régioira
nézve.

T PL.: bemutatja a tdrsadalmi valtozasokat (a parasztsag jelentOs
része a varosba kerililve bérmunkéssa lesz), és megallapitja, hogy
ez az atalakulas a modern kapitalizmus eléfeltétele.

0-10
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Javitasi-értékelési utmutatd

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgdzd esszéjében alapvetéen a felfedezéseknek a
kapitalista tarsadalmi-gazdaséagi struktura kialakuldsara gyakorolt
hatésait tarja fel és elemzi.

T PIL. feltarja a fobb vildgkereskedelmi tutvonalak iranyat és
arudsszetételét, megallapitja, hogy az Eurdpa, Afrika és Amerika
kozotti kereskedelembdl elsésorban a nyugat-eurdpai orszagok
(Anglia, Hollandia) profitaltak.

T Pl. feltarja, hogy a kereskedelmi vallalkozasok fejlodése és a
vilagkereskedelem kialakulasa kozott szoros Osszefiiggés van, és
megallapitja, hogy a nemesfém bearamlasa nem egyforman hatott
Eurodpa kiilonboz6 régidira.

T Pl rogziti, hogy a tomegtermelés elofeltétele elsdsorban a
parasztok f6ldt6l valé megfosztasa volt.

T Pl. megallapitja, hogy a pénziigyletek fejlédése ligynokok,
vallalkozok, bankarcsaladok megjelenését ¢és felemelkedését
eredményezte, ami  elengedhetetlen volt a  modern
pénzgazdalkodas 1étrejotte szempontjabol.

T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
aldtdmasztja elemzését.

0-12

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A tanuld fogalmazdsa mondatokbdl all, a mondatok vilagosak és
egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését szol-
galja.

A tanulo megallapitisai arnyalt elemzdékészségrol tanuskodnak.

A szoveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibakat.

0-8
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16

15. A harmadik vilag XX. szazadi problémai (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd a harmadik vilag valsagjelenségeit mutatja be, és a
valasz tartalmazza az egyes problémak kovetkezményeit is.

A valasz a forrasok felhasznalasaval 1ényegi 0sszefliggésekre utal
(pl.: a talnépesedés, szegénység, ¢lelmezési valsag gazdasagi-tar-
sadalmi Osszefliggéseire).

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében elhe-
lyezi.

T Megemliti, hogy a targyalt probléma a XX. szdzad masodik fe-
1ében jelentkezett, els6sorban a déli félteke orszagaiban, de kovet-
kezményei a vilag egészét érintik.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a t¢émahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkez6 altalanos fogalmakat (népesedés, nagy-
varos, ipari termelés, mezdgazdasagi termelés stb.), illetve helye-
sen alkalmazza a témahoz tartoz6 szakkifejezéseket (harmadik vi-
lag, fejl6do orszagok, demografiai robbands, addssagteher stb.).

04
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Forrasok
hasznalata

M A vizsgaz6 valaszaba beépiti a forrdsokban taldlhaté informa-
ciokat, és egyszert kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL: felismeri, hogy a XX. szdzad masodik felében a népesség no-
vekedési iiteme a fejlédé orszdgokban Iényegesen nagyobb volt,
mint az ipari orszdgokban, és megéllapitja, hogy a gyors népesség-
novekedéssel a mezdgazdasag fejlesztése nem tartott 1épést, igy
ezekben az orszagokban ¢élelmezési valsag alakult ki.

T PL.: rogziti, hogy a harmadik vilagban novekszik az eladosodas,
a nagyvarosok népességszama, ¢és megallapitja, hogy mindezek
hatraltatjak a gazdasagi fejlodést.

0-6

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazé feltarja a harmadik vildg gazdasagi és tarsadalmi
jellemz6i kozotti Osszefiiggéseket.

T Pl.: elemzi a demogréfiai robbands okait (pl. sziiletési és halalo-
zasi aranyok alakulasa, a csaladtervezés és a sziiletésszabalyozas
hianya) és megallapitja, hogy mindezek Osszefiiggnek az élelme-
z¢€si valsaggal €s a gazdasagi-kulturalis tényezokkel is.

T Pl.: megemliti, hogy a mezdgazdasagi fejlesztés elmaradasa mi-
att a népesség egyre jelentdsebb része a nagyvarosokba koltozik,
de a véaros nem tud munkat biztositani szdmukra, és megallapitja,
hogy igy nagyobb résziik a nyomornegyedek lakoja lesz.

T PL.: rogziti, hogy a harmadik vildg gazdasagi és tarsadalmi prob-
1émai Osszefliggnek egymassal, és megallapitja, hogy ezért ezeket
a problémékat csak nemzetkozi Osszefogdssal lehet orvosolni
(nemzetkozi agrarkutatas, segélyprogramok stb.).

0-8

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A va-
lasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM
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16. Katonai szovetségek az 1. vilaghaboru elott (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgédz6 alapvetden az elsd vilaghdboriban szemben 4ll6 kato-
nai szovetségek l1étrejottét mutatja be.

A valasz lényegre tor6en mutatja be a nagyhatalmak gyarmatok
miatti ellentéteit, az imperialista torekvéseket.

Az elemzés feltarja, hogy a vilag Gjrafelosztasaért folytatott kiiz-
delem mennyiben befolyéasolta az egyes szdvetségi rendszerek
megsziiletését.

A vizsgazd valaszaban felhasznélja, értelmezi a forrasokat, azok-
bol 1ényeges megallapitasokat, kdvetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgaz6 a torténelmi eseményeket térben és iddben el-
helyezi.

T Megallapitja, hogy a katonai szdvetségek 1étrejotte az 1870-es
évektdl kezdodott, és a XX. szazad elsd évtizedére befejez0dott.
Konkrét évszamokat (1882, 1904, 1907) emlit. Megnevezi a szo-
vetségeket alkotd eurdpai nagyhatalmakat és a gyarmatok miatti
ellentétek helyszineit (Afrika, Kozel-Kelet, Tavol-Kelet stb.).

04
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Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a témdhoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat (gyarmat, fejlodés,
haborus ellentét stb.).

T Helyesen alkalmazza a téméahoz kapcsolodo szakkifejezéseket
(hdrmas szovetség, antant stb.).

0-6

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdzo valaszaba beépiti a forrdsokban taldlhatd infor-
macidkat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T PL: megnevezi a katonai szovetségeket: harom csaszar szovet-
sége (1873; Németorszag, Oroszorszag, Osztrak—Magyar Monar-
chia), harmas szovetség (1882; Németorszag, Osztrak—Magyar
Monarchia, Olaszorszag), antant (1904, 1907; Oroszorszag, Nagy-
Britannia, Franciaorszag), és megallapitja, hogy az I. vilaghaboru
elott két egymassal szemben allo szovetségi rendszer jott 1étre.

T Pl.: a diagram alapjan ismerteti a nagyhatalmak egyenlétlen fej-
16dését, és megallapitja, hogy ennek egyik oka a masodik ipari
forradalom soran bekovetkezd gazdasagi valtozas.

T Pl.: utal arra, hogy a német gazdasagnak piacra és nyersanya-
gokra volt sziiksége, és megallapitja, hogy ezért Németorszag
gyorsabb nehézipari fejlodése kiélezte a gyarmattartok kozotti
ellentéteket, vagy utal arra, hogy az egységes Németorszag létre-
jotte megvaltoztatta az addigi nagyhatalmi eréviszonyokat.

T PL: rogziti, hogy a szdvetségi rendszerek kialakuldsdnak {6 té-
nyezOdje a gyarmati versengés volt, ¢s megallapitja, hogy igy a ha-
gyomanyos gyarmattartd hatalmak (angolok, francidk) kozott
csOkkent a nagyhatalmi ellentét.

0-10

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazé feltarja a szovetségi rendszerek 1étrejottét meg-
hataroz6 tényezoket, kitér a szovetséget alkotd allamok hatalmi
céljainak bemutatasara.

T Pl: elemzi a német kiilpolitika céljait (Franciaorszag elszi-
getelése, a gyarmatbirodalom kiépitése, kozel-keleti kapcsolatok
1étesitése stb.), és megallapitja, hogy a nagyhatalmi versengésnek
dontd szerepe volt a szovetségi rendszerek kialakulasaban.

T PL.: rogziti, hogy a gazdasagilag fejlodé6 Németorszagnak gyar-
matokra volt sziiksége, és megallapitja, hogy ezért valt kiilpoliti-
kéaja agresszivvé.

T PL: megfogalmazza, hogy az angol-német viszony romlasaban
nagy szerepe volt a német flottafejlesztésnek, amely veszélyeztette
T Pl.: bemutatja a balkani kérdéskor problémajat (a torok iga alol
felszabadul6 balkani allamok problémai, az orosz befolyés erdso-
dése a térségben, vagy foglalkozik a tengerszorosok kérdésével,
Anglia szerepét kiemelve, a hajozas szabadsagat biztositdé don-
tések fontossagat megemlitve), és megallapitja, hogy a XIX. sza-
zad végére a Balkan Eurdpa legjelentésebb valsagteriiletévé valt.
T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és alata-
masztja elemzését.

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A tanulé fogalmazasa mondatokbdl all, a mondatok vildgosak és
egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését szol-
gélja.
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A tanulo megallapitisai arnyalt elemzékészségrol tanuskodnak.
A szoveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibékat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM
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16

17. Az Arpad-kor (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo alapvetden a keresztény kirdlysag 1étrejottének és az
allamszervezet kiépitésének szerepét mutatja be a korszak tar-
sadalmi atalakuldsaban.

A vaélasz a forrasok felhasznéldsaval 1ényegi Osszefliggésekre utal,
pl. az uralkodo térvényekkel biztositotta az egyhdz mikodését.

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben és id6ben el-
helyezi.

T Megallapitja, hogy az allamalapitds kezdetét 1000-ben vagy
1001-ben I. (Szent) Istvan korondzésa jelentette, rogziti 1. (Szent)
Istvan uralkodasi idejét, és utal arra, hogy a keresztény magyar
allam a Karpat-medencében alakult ki.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazoé helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkez altalanos fogalmakat (allam, allamszer-
vezet, tarsadalom, kereszténység, tulajdon, egyhédz, hatalom stb.),
illetve helyesen alkalmazza a témahoz tartoz6 szakkifejezéseket
(tized, ispan, varmegye, eldkeld, keresztény kirdlysag stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdz6 vélaszaba beépiti a forrasokban talalhato informa-
ciokat, és egyszerii kdvetkeztetéseket von le beldliik.

T PL: rogziti, hogy 1. (Szent) Istvan birtokadomanyaival, torvé-
nyeivel biztositotta az egyhaz anyagi alapjat (pl. tized) és a ke-
resztény vallasgyakorlatot (pl. templomalapitas, bojt), és megalla-
pitja, hogy ezzel megteremtette az egyhazi tdrsadalom kiépiilését,
valamint létrehozta a magyar egyhazszervezetet.

T PL.: rogziti, hogy a feudalis birtok- és jogrendszer terjedése nyo-
man a XIII. szazadra az eldkelok, a kozrendii szabadok ¢€s a szolgak
helyzetében kovetkezett be valtozas, és megallapitja, hogy ennek
oka, hogy a birtokosok szolgalatra kotelezték a szabadokat, mig a
szolgék egy része terményhdnyadért foldet kapott.

0-6
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Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgaz6 feltarja a tarsadalmi valtozasok okait és a tar-
sadalmi szerkezet jellemzdit.

T PL: rogziti, hogy dontden a birtokadomanyozasok révén alakult ki
az egyhdzi és a vilagi vezetOréteg, és megallapitja, hogy az 0j ve-
zetOréteg 1. (Szent) Istvan tdmaszava valt az allamszervezés soran.

T PL: megfogalmazza, hogy I. (Szent) Istvan térvényeiben bizto-
sitotta a magantulajdon védelmét, és megallapitja, hogy ezzel
szilardult meg a magéntulajdon, mely a feudalis gazdasag ¢€s tar-
sadalom alapja.

T PL.: felsorolja a fontosabb tarsadalmi rétegeket, utal a koztiik
1év6 jogi, vagyoni kiilonbségekre.

0-8

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2
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18. A harom részre szakadt orszag (hosszi)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgadzod az 1541 és 1629 kozotti idOszak orszagegyesitd
torekvéseit mutatja be.

Lényegre torden vazolja Frater Gyorgy, Bocskai Istvan és Bethlen
Gabor orszagegyesito elképzeléseit.

Az elemzés a hatalmi viszonyok tiikrében feltarja a tervek meg-
valdsitasat akadalyozo tényezoket.

A vizsgazo6 vélaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat; azok-
bol 1ényeges megallapitasokat, kdvetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben ¢és iddben
elhelyezi.

T Rogziti a targyalt események meghatarozé idépontjait (Buda
torok kézre keriilése, tizendtéves haboru, Bocskai-szabadsagharc,
Bethlen Gabor uralkodésa), és utal a harom orszagrész foldrajzi
vonatkozdsaira.

04

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgédzo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkezd altaldnos fogalmakat (orszagegyesités,
orszaggytlés, rendek stb.).

T Helyesen alkalmazza a téméhoz tartozé szakkifejezéseket (ho-
doltsag, Erdélyi Fejedelemség, hajdu stb.)

Forrasok
hasznalata

M A vizsgaz6 valaszaba beépiti a forrasokban taldlhatd informa-
ciokat, és egyszert kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL: megemliti, hogy 1541 utan Frater Gyorgy a Habsburgokkal
szovetségben képzelte el Magyarorszag ujraegyesitését — a torok
ellenében, és megallapitja, hogy ez azzal is magyardzhatd, hogy
csalodott a torok politikaban.

T Pl.: r6gziti, hogy Frater Gyorgy haldla utan a torok 1552—-1566
kozott tobb hadjaratot vezetett, de az orszag egész teriiletét nem
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tudta elfoglalni, és megallapitja, hogy a Habsburgoknak sem volt
elég erejiik a torok legy6zésére, igy az orszagegyesités nem sike-
rilt.

T Pl.: rogziti, hogy a tizenotéves haboru kovetkeztében az orszag-
egyesitd torekvések Osszekapcsolodtak a Habsburg-ellenes kiiz-
delmekkel, és megallapitja, hogy ezekben a harcokban fontos sze-
repe volt az Erdélyi Fejedelemségnek.

T Pl.: megemliti, hogy Bocskai €s Bethlen a tavolabbi jovében
latjak esélyét az Gjraegyesitésnek, és megallapitja, hogy a jelenre
nézve elfogadjadk a kompromisszumos megoldasokat, vagy real-
politikusként itélték meg az erdviszonyokat.

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo bemutatja az orszagegyesitd torekvések lényeges
vonasait, elemzi a célokat ¢s a lehetdségeket, és feltarja a megva-
l6sitast akadalyozo tényezoket.

T Pl.: felismeri, hogy a harom részre szakadt Magyarorszag két
nagy birodalom {itk6z6zondja lett, és nagyhatalmi torekvéseik
,celtablajava valt”, és megallapitja, hogy ennek kovetkeztében az
orszagnak rendkiviil kis mozgastér allt rendelkezésére onallosaga-
nak kivivasahoz.

T Pl.: rogziti, hogy Frater Gyorgy — bizva a Német-romai Csa-
szarsag fegyveres tdmogatisaban — a Habsburgokkal képzelte el
az orszagegyesitést, és megallapitja, hogy a német haderé a XVI.
szdzad masodik felében elégtelennek bizonyult a torok tulerdvel
szemben.

T PL: megemliti, hogy a Habsburg-t6rok tizenotéves habort
idején Bocskai a Habsburgok ellenében — a torok jovahagyasaval
— elnyerhette volna Magyarorszagot, és megallapitja, hogy ez a
torok fiiggés kiterjesztését vonta volna maga utan, ezért Bocskai
visszautasitotta.

T Pl.: megemliti, hogy Bethlen Géabor erdélyi fejedelem — bekap-
csolodva a harmincéves haboruba — sikereket ért el a Habsburgok
ellen, és megallapitja, hogy a XVII. szdzad els6 felében nem volt
realitasa az orszag ujraegyesitésének, mert erre csak valamely
nagyhatalom ellenében keriilhetett volna sor.

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és ala-
tdmasztja elemzését.

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A tanul6 fogalmazdsa mondatokbol all, a mondatok vilagosak és
egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom a logikus kifejtését
szolgalja.

A tanulo megallapitésai arnyalt elemzékészségrdl tanuskodnak.

A szoveg nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibakat.
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19. A reformkori iparosodas, tokés atalakulas (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdz6 bemutatja a magyarorszagi iparosodas kezdeteit,
feltarja ellentmondasait, és a valasz tartalmazza, hogy a reformkor
egyik kozponti kérdése az iparositas volt.

A valasz a forrdsok felhasznalasaval Iényegi Osszefiiggésekre utal,
pl. a belsd tokeképzddés a terménykereskedelembdl szarmazott.

04

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében el-
helyezi.

T Megemliti, hogy a reformkor az 1830 és 1848 kozotti id6szakot
oleli 61, Magyarorszag ekkor a Habsburg Birodalom része volt.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az 4ltalanos, illetve a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat (kozlekedés, vastt,
fellendiilés, gyaripar, hitelélet, iparositas stb.), illetve helyesen al-
kalmazza a témahoz tartozé szakkifejezéseket (reformkor, iparpar-
tolas, Védegylet, védévamrendszer, terménykereskedelem stb.).

04

Forrasok
hasznalata

M A vizsgaz6 vélaszaba beépiti a forrdsokban taldlhatd infor-
macidkat, és egyszeri kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Pl.: megfogalmazza, hogy a XIX. szazad elején kevés és jelen-
téktelen volt a magyarorszagi gyaripar, és megallapitja, hogy ennek
oka a tékehiany és/vagy Magyarorszag birodalmi helyzete.

T PlL: bemutatja a reformkori iparfejlédés tényezdit (az allam
szerepe, Kossuth szerepe, belsé tokeképzddés), és megallapitja,
hogy az 1840-es évektdl indult fejlédésnek a gyaripar (élelmiszer,
textil, vas- és épitdipar).

0-6

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgaz6 bemutatja a magyarorszagi iparosodas kezdeteit, és
feltarja ellentmondasait.

T Pl.: rogziti, hogy a reformkorban a népességszam novekedésé-
vel megndtt a hazai piac felvevoképessége, €¢s megallapitja, hogy
ennek hatdsara a korabbi kismiihelyekbdl kifejlodtek az iizemek.
T Pl.: bemutatja a magyar reformellenzék szerepét az iparparto-
lasban (kozlekedésfejlesztés, gyaralapitas, Védegylet), és meg-
allapitja, hogy Kossuth felismerte, hogy a hazai iparfejlédés felté-
tele az 6nalld védévamrendszer.

T PL.: r6gziti, hogy Magyarorszdgon korszeriitlen volt a kozleke-
déshalozat, és/vagy fejletlen a hitelélet, mely hatraltatta a fejlo-
dést, és megallapitja, hogy ezek fejlesztése az 1840-es évektdl
kezd6dott meg.

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A va-
lasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibat.

0-2
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20. A Habsburg-udvar és a magyar rendek viszonya (hosszi)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd elemzi az adott idészakot a Habsburg-udvar ¢és a
magyar rendek viszonyanak alakuldsa szempontjabol.

A vizsgazd bemutatja a Habsburg allamszervezet kozponti és
rendi jellegli irAnyitasat/miikodését Magyarorszagon.

A vizsgazo kitér a jogi helyzet valtozésainak okaira és kovetkez-
ményeire.

A vizsgaz6 valaszéban felhaszndlja, értelmezi a forrasokat, azok-
bol 1ényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgédz6 a torténelmi eseményeket térben ¢és id6ében elhe-
lyezi.

T Rogziti, hogy az elemzett idészak a XVIII. szdzadi Magyar Ki-
ralysagra/Magyarorszagra vonatkozik, amely a Habsburg Biroda-
lom része, valamint emlit néhany konkrét évszamot a témahoz
kapcsolddoan (pl.: 1711, 1722-23, 17401780, 1780-1790).

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgéazo helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a t¢émahoz
kapcsolodo fogalmakat.

T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat (kormanyzat, hivatali
szervezet, kirdly, jogi viszony, orszaggyiilés stb.).

T Hasznalja a témahoz tartozd konkrét fogalmakat (felvilagoso-
dott abszolutizmus, helytartotanacs, udvari kancellaria, nédor,
torvény, rendelet, tirbéri rendezés, allandé hadsereg stb.).

0-6

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd vélaszaba beépiti a forrasokban taldlhat6é informa-
cidkat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL: rogziti, hogy a Pragmatica Sanctioban a magyar rendek
elismerték a Habsburgok néagi 6rokosodését, és megallapitja,
hogy ezért az uralkodo biztositotta a rendi jogokat.

T Pl.: bemutatja a magyar ligyekben meghatarozé hivatali szerve-
ket, és megallapitja, hogy a Habsburg hatalomnak dont6 befolyasa
volt a hivatalok irdnyitasara.

T PL: rogziti, hogy a legfontosabb rendi intézmények az orszag-
gytlés és a varmegy¢k voltak, és megallapitja, hogy itt érvénye-
siilt leginkabb a rendek hatalma és/vagy befolyasa, vagy az ural-
kod6 befolyéasa ezekben az intézményekben kdzvetetten érvénye-
siilt (pl. féispan).

T Pl.: megallapit a szovegbdl konkrét intézkedéseket (pl. nadori
hivatal, magyarok szerepének nodvekedése a helytartdtanacsban
stb.), vagy utal a torvények tartalmara, és megallapitja, hogy ezek
a torvények megerdsitették a rendi kivaltsdgokat.

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo feltarja a Habsburg-udvar és a magyar rendek ko-
zOttl jogi, politikai viszony alakulidsanak okait és kovetkezmé-
nyeit.

T Pl.: megallapitja, hogy a XVIII. szdzad elején a rendek a
szabadsagharc el6tti idoszakhoz viszonyitva kedvezobb helyzetbe
keriiltek, vagy értékeli a szatmdri békét a magyar rendek
szempontjabol.

T Pl.: rogziti, hogy a jogi-politikai helyzetet befolyasoltak a bel- és
kiilpolitikai események (pl.: Réakdczi-szabadsagharc, osztrak oro-
kosddési habord, rendi ellendllas erdsddése), s megallapitja, hogy a
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Habsburgok a szamukra kedvezdtlen politikai helyzetben hajlan-
doak biztositani a magyar rendi jogokat.

T PL: rogziti, hogy a felvilagosult abszolutizmus iddszakaban
(Maria Terézia uralkoddsanak masodik szakasza, II. Jozsef ural-
kodasa) a rendi jogok korlatozasara és/vagy felszdmolédsara tortént
kisérlet, és megallapitja, hogy ennek oka, hogy a birodalom mo-
dernizacids és egységesitd torekvéseit sértették a meglévd rendi
kivaltsagok.

T PL: rogziti, hogy II. Jozsef halala utan visszaallitottdk a rendi
jogokat, és megallapitja, hogy ez 0sszefliggott az eurdpai (francia
forradalom) és a magyar (nemzeti ¢ébredés) politikai helyzet
megvaltozasaval.

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és ala-
tdmasztja az elemzését.

A tanul6 fogalmazasa mondatokbol 4ll, a mondatok vildgosak és
egyértelmiiek.

Megszerkesz- Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom a logikus kifejtését
tettség, szolgalja. 0-8
nyelvhelyesség A tanulé megaéllapitasai arnyalt elemzokészségrol taniskodnak.
A szdveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibékat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16
21. Gombos Gyula miniszterelnoksége (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgazo6 feltdrja Gombos Gyula politikai és tarsadalmi céljait,
¢s a valasz tartalmazza, hogy a végrehajtd hatalom megerdsitésére
Feladatmegértés | torekedett. 04
A valasz a forrasok felhasznéalasaval a lényegi Osszefiiggésekre
utal (pl.: nemzeti egység megteremtése, a valsag felszamolésa, de-
magodgia alkalmazasa).
M A vizsgédz6 a torténelmi eseményeket térben ¢és id6ben elhe-
Thjékozodas lyezi. e . ,
térben és idében T RogZIt‘l, hogy a bemutatott iddszak a trlangnl Magyarorszagra 0-4
vonatkozik az 1930-as években, és megnevezi GOmbos kormany-
ra kertilésének idépontjat (1932), és utal az elézményre: gazdasagi
vilagvalsag (1929-tdl).
M A vizsgédz6 helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a témahoz
Szaknyely kapcsolc')d(") fogalmakgt. N
alkalmazsisa T Hasznalja az alabbi altalanos fogalmakat (tdrsadalom, politika, 0-4
nemzet stb.), illetve a témahoz tartozo fogalmakat (nemzeti mun-
katerv, revizid, kormanyprogram, nacionalizmus, irredentizmus,
demagogia stb.).
M A vizsgazo6 valaszaba beépiti a forrasokban talalhaté informa-
Forrasok ciokat, és egyszerii kdvetkeztetéseket von le beldliik.
hasznalata T PL.: rogziti a szoveg alapjan a politikai valtozasokra utald ele- | 0-6

meket (nemzeti Oncélisag hangsulyozasa, ,,ij generdcionak...
vezére akarok lenni” stb.), és megdllapitja, hogy a jogrend fenn-
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tartdsa mellett a ,,vezér” (GOmbos) altal irdnyitott allam kialakité-
sa a célja.

T PL: r6gziti a program alapjan Gombds tarsadalmi céljait (szo-
cidlis bajok megsziintetése), és megallapitja, hogy ezek a problé-
mak Osszefliggtek a gazdasagi valsaggal, és a Trianon utani tar-
sadalmi problémakkal (nemzeti felemelkedés és revizid igérete).

M A vizsgédz6 elemzi Gombds politikai, tarsadalmi céljait.

T Pl.: rogziti, hogy a politikai életben a valtast is elokésziti a beszéd,
¢s megallapitja, hogy erre utalnak a hagyomanyos/konzervativ tarsa-
dalmi rétegek hattérbe szoritdsara utald részek, illetve az a szandék,

Esenrlerny’eket . hogy mindenkinek igér valamit.
alakito tényezok oo . g , Cnp A e
feltarasa T PL: r9gz1t1, hogy (’}O’m‘,bo,s a gazdasag fel!e?ndlteset ¢sa SZE)Clalls 0-8
biztonsdg megteremtését igérte, és megallapitja, hogy ezért noveke-
dett meg tarsadalmi népszertisége az 1930-as évek elején.
T Pl.: rogziti, hogy Gombos hosszabb tavon egy olasz mint4ju (kor-
porativ) allamot akart kiépiteni, és megallapitja, hogy ehhez azonban
nem voltak meg a megfeleld politikai és tarsadalmi feltételek.
Megszerkesz- Fogalmazasa értelmes mondatokbol allo szerkesztett szoveg, és
tettség, nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hibakat. 0-2
nyelvhelyesség
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7
22. A Kadar-korszak kulturpolitikaja (hosszu)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
A vizsgaz6 bemutatja a Kadar-korszak kultarpolitikajanak jellem-
z0it.
A vélasz lényegre toréen mutatja be az un. ,,harom T-t.
Feladatmegértés | Az elemzés feltarja a kultirpolitika ellentmondésait (pl. a cenzara | 0-8
szerepét a hatalom megerdsitésében, a legitimitas erdsitésében).
A vizsgaz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat, azok-
bol Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz meg.
M A vizsgédzo a torténelmi eseményeket térben és idében elhe-
TAjékozodas lyezi. . e .
térben és idében T Ronga, hogy a'Kadar—korszalf alatt az 1956 végétol az 1989-ig | 04
tart6 id6szakot értjiik. Megemliti, hogy az orszag a keleti tombhdz
tartozott.
M A vizsgéazo helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve a t¢émahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
Szaknyelv T Hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat (kommunizmus, 0-6
Alkalmazasa szocializmus, ideoldgia, értelmiség, kultira, cenzira stb.).
T Helyesen alkalmazza a témahoz kapcsolodo szakkifejezéseket
(hdrom T = tdmogat-tiir-tilt stb.).
M A vizsgazo6 valaszaba beépiti a forrasokban talalhato informa-
cidkat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.
Forrasok T Pl.: rogziti, hogy a kadari kultarpolitikdt az Gn. ,,harom T”
. . . N qotes ) 0-10
hasznalata jellemezte, és megallapitja, hogy ez azt jelentette, hogy az
alkotdsok egy részét tamogattak, masik részét csak tirték, az
,ellenséges” alkotidsokat pedig tiltottak.
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T PL: emliti, hogy a megel6z6 korszakhoz képest Uj vonasnak
szamitott, hogy a kommunista ideologiat nem tiikr6z6 alkotasok
megjelenhettek, és megallapitja, hogy ezeknek az alkotasoknak
ugyanakkor politikailag veszélytelennek kellett lenniiik.

T Pl.: rogziti, hogy a rendszerellenes miivek csak Nyugaton vagy
szamizdatként jelenhettek meg, és megallapitja, hogy ennek oka,
hogy ezek a miivek a politikai rendszert kritizaltdk (egyparti
diktatura) vagy a Szovjetuniot biraltak.

T Pl.: rogziti, hogy az 1980-as években mar egyre tobb miivész
kritizalta a rendszert, és megallapitja, hogy ez 6sszefiiggott a nem-
zetkozi helyzet valtozasaval, az ellenzéki mozgalmak kibontako-
zasaval is.

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgdzo6 feltarja a Kadar-korszak kultarpolitikdjanak ossze-
tevait és ellentmondasait.

T Pl.: felismeri, hogy a kommunista ideologia hegemon szerepe
érvényesiilt a kultarpolitikdban, és megallapitja, hogy a cenzura
nehezen volt atlathatd, mert sehol sem irtak le mikodésének sza-
balyait.

T PL: emliti, hogy a korszak kultarpolitikdjanak iranyitdja Aczél
Gyorgy volt, vagy hogy a politika célja a kultura teriiletén is a
kadari szellemhez igazodé lojalitds megkdvetelése volt, és meg-
allapitja, hogy a kulturdban is érvényesitették az ,,aki nincs elle-
niink, az veliink van” elvet.

T PL: emliti, hogy a kulturpolitika ugyan nagyobb szabadsagot
engedett a kordbbindl, de a renddrallami apparatus bevethetd volt
az alkotok ellen, és megallapitja, hogy a hatalom igy ellendrzése
alatt tudta tartani a kultarpolitikat is.

T PL.: értelmezi a ,,harom T” szerepét a kultarpolitikaban, és meg-
allapitja, hogy a ,.tlirt” kategodria a korszakban folyamatosan széle-
sedett, de valodi szabadsag nem valosult meg a kultura teriiletén
sem.

T Onallé ismereteivel, helyes megéllapitasaival kiegésziti és al4-
tamasztja az elemzését.

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség

A tanul6 fogalmazéasa mondatokbol all, a mondatok vildgosak és
egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom a logikus kifejtését
szolgélja.

A tanulé megéllapitasai arnyalt elemzokészségrol tanuskodnak.

A szdveg nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibakat.
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